
Sæt dansk, EU eller global tag et sted på hver side.
Sæt effecter på alle sider.
Alle sider I grøn som side 3, 23, 24?
Fjern alle “content”-bokseBÆREDYGTIGHED 

fra et forbrugerperspektiv

Kamilla Svane, Customer Marketing Director





3

Source: https://maelken.dk/baeredygtighed/baeredygtig-kost/7-tips-til-at-saenke-dit-klimaaftryk-fra-fodevarer/, https://politiken.dk/rejser/art8482119/S%C3%A5-meget-CO2-udleder-det-n%C3%A5r-du-rejser-
p%C3%A5-ferie-med-fly-bil-bus-eller-tog, https://videnskab.dk/kultur-samfund/hvad-kan-vi-hver-isaer-goere-for-at-mindske-vores-co2-aftryk/, https://care.dk/det-goer-vi/klima/klimaraad/zero-waste

FORBRUGER NAVIGATION:

KOMPLEKSITETEN I 
AT HANDLE 
BÆREDYGTIGT ER 
HØJ…

https://maelken.dk/baeredygtighed/baeredygtig-kost/7-tips-til-at-saenke-dit-klimaaftryk-fra-fodevarer/
https://politiken.dk/rejser/art8482119/S%C3%A5-meget-CO2-udleder-det-n%C3%A5r-du-rejser-p%C3%A5-ferie-med-fly-bil-bus-eller-tog
https://politiken.dk/rejser/art8482119/S%C3%A5-meget-CO2-udleder-det-n%C3%A5r-du-rejser-p%C3%A5-ferie-med-fly-bil-bus-eller-tog
https://videnskab.dk/kultur-samfund/hvad-kan-vi-hver-isaer-goere-for-at-mindske-vores-co2-aftryk/
https://care.dk/det-goer-vi/klima/klimaraad/zero-waste
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Source: https://maelken.dk/baeredygtighed/baeredygtig-kost/7-tips-til-at-saenke-dit-klimaaftryk-fra-fodevarer/, https://politiken.dk/rejser/art8482119/S%C3%A5-meget-CO2-udleder-det-n%C3%A5r-du-rejser-
p%C3%A5-ferie-med-fly-bil-bus-eller-tog, https://videnskab.dk/kultur-samfund/hvad-kan-vi-hver-isaer-goere-for-at-mindske-vores-co2-aftryk/, https://care.dk/det-goer-vi/klima/klimaraad/zero-waste

70% 
Af EuRopÆERnE:

“BÆREDYGTiGHED er 
vigtigere for mig nu, 

end for 2 åR siden”

https://maelken.dk/baeredygtighed/baeredygtig-kost/7-tips-til-at-saenke-dit-klimaaftryk-fra-fodevarer/
https://politiken.dk/rejser/art8482119/S%C3%A5-meget-CO2-udleder-det-n%C3%A5r-du-rejser-p%C3%A5-ferie-med-fly-bil-bus-eller-tog
https://politiken.dk/rejser/art8482119/S%C3%A5-meget-CO2-udleder-det-n%C3%A5r-du-rejser-p%C3%A5-ferie-med-fly-bil-bus-eller-tog
https://videnskab.dk/kultur-samfund/hvad-kan-vi-hver-isaer-goere-for-at-mindske-vores-co2-aftryk/
https://care.dk/det-goer-vi/klima/klimaraad/zero-waste


Source: Kantar Sustainability Sector Index 2023, EU version: Q27. please indicate which of the following social and environmental issues, if any, you associate most with (category). Q28. thinking about these issues you associate to (category), how 
often do you think they influence your purchase decision-making? (Most of the time and all the time). 





3 BARRIER BEGRÆnSER DANSKERNE

Source: Kantar Sustainability Sector Index 2023





3 BARRIER BEGRÆnSER DANSKERNE

Source: Kantar Sustainability Sector Index 2022



STIGENDE ANTAL DANSKERE SIGER AT 
DE ER VILLIGE TIL AT BETALE MERE 
FoR BÆREDYGTIGE pRoDuKTER

Source: Aim Create 2022



3 BARRIER BEGRÆnSER DANSKERNE

Source: Kantar Sustainability Sector Index 2022



DANSKERNE MANGLER VIDEN – MEN 
DEN KAN VÆRE SVÆR AT GIVE DEM…

% vil stoppe med at købe et brand, hvis de blev fundet skyldig i greenwashing

74%

46%

97%

72%

88% 90%

Total SKEPTIKERE IdealistER MinimalistER SUNDHED: 
mIG & 

planetEN

EvangelistER

Source: NIQ 2023: The Green Divide (EU): How unlikely or likely are you to take following actions, when choosing a particular grocery brand?

GREENWASHING 
FRASTØDER 

ALLE
FORBRUGERE

Kommunikér
• Korrekt
• Relevant
• Balanceret
• Tydeligt



VÆRDIER & 
HANDLING ER

MEGET  
FORSKELLIG 
MELLEM  
SEGMENTERNE

Source: NIQ 2023: The Green Divide (EU)

Omfavner bæredygtighed
med fokus på sundhed og

actions

Lav kendskab og
prioritet

Passionerede men har
svært ved at tage

handling

Basis kendskab til
bæredygtighed, men 

ingen stærk motivation

Handling bag ordene
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Source: NIQ 2023: The Green Divide (EU)

TAKTIKKER DER VIL 
HJÆLpE FoRBRuGERnE  
TIL AT BLIVE MERE 
BÆREDYGTIGE 
VARIERER oGSå

Source: NIQ 2023: The Green Divide (EU)



Source: Aim Create 2022: Q: Hvad synes du er med til at definer et bæredygtigt produkt?



Source: Aim Create 2022: Q: Hvad er vigtigst for dig, hvis du skal vælge et bæredygtigt produkt?



Source: Aim Create 2022



MADKULTUREN 2023:

KLIMAHENSYN SPILLER EN 
MINDRE ROLLE I DANSKERNES 
MåLTIDER

Source: Madkulturen 2023

Er bekymrede for, hvordan 
produktion af madvarer 
påvirker klimaet. I 2019 

var tallet 55%.

Vil gerne spise 
klimavenligt. I 2019 var 

tallet 60%

Mener at det er vigtigt, at 
vores mad- og drikkevarer 
bliver mere klimavenlige 

for at bekæmpe 
klimaudfordringerne. I 
2019 var tallet 70%.



MADKULTUREN 2023:

OG KØD SPILLER STADIG EN 
HELT AFGØREnDE RoLLE

Source: Madkulturen 2023

Af alle aftensmåltider 
indeholder kød. 

Det er samme niveau 
som i 2019.



Maden er god

Prisniveauet

Menuen tiltaler mig

Restaurantens betjening og serivce er god

Typen af mad der serveres passer til min smag. 
Fx italiensk eller vegatarisk

Restauranten er hyggelig

Placeringen af restauranten er god. 
Fx fordi den ligger tæt på mit hjem

Restauranten har et bredt udvalg af retter

Restauranten er familievenlig

Restauranten bruger lokale råvarer

Restauranten gør en indsats for, 
at være mere bæredygtig

Restauranten bruger økologiske råvarer

64%

48%

39%

32%

29%

28%

12%

9%

7%

5%

4%

3%

Hvad har størst betydning for dit valg af restaurant, når du skal spise ude?

Source: Radius 2023



Hvis du tænker på bæredygtighed, hvilke 3 områder mener du er vigtigst for din virksomhed?

MADSpILD ER DET oMRåDE, SoM ER I STØRST FoKuS FoR 
KØKKEnERnE I FoRHoLD TIL BÆREDYGTIGHED

Reducere madspild

Ved ikke

Fokus på økologi

Fokus på danske eller lokale produkter

Skifte ud i produkter i forhold til mere bæredygtig emballage

Reduktion af CO2-aftryk

Skære ned på kød forbruget

Skifte ud i produkter i forhold til produkternes klimaaftryk

Uddannelse i bæredygtighed, madspild, plantebaseret mad etc.

Skifte til plantebaseret alternativer

Ændre opskrifter

Få solceller / grøn strøm

Ikke købe produkter der er fløjet

Skifte til elbiler / udskifte køretøjer

Opsæt klimamål

Gør noget for biodiversiteten

Skære ned på mejeriprodukter

Andet

33%

25%

13%

13%

10%

8%

8%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

0%

0%

38%
✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

Wilke Foodservice Shoppersurvey November 2023: n = 411



22

HVERT FJERDE KØKKEn HAR 
KLIMAMåL oG/ELLER KLIMApoLITIK

Har dit køkken et klimamål 
eller en klimapolitik? 

Wilke Foodservice Shoppersurvey November 2023: n = 411
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HVERT FJERDE KØKKEn HAR 
KLIMAMåL oG/ELLER KLIMApoLITIK

Har dit køkken et klimamål 
eller en klimapolitik? 

Ja, en
klimapolitik

Ja, et 
klimamål

Nej

Education & Canteen
(EOC)

29% 20% 59%

Heath & Care
(H&C)

26% 30% 56%

Full Service Restaurant 
(FSR)

15% 11% 75%

Quick Service Restaurant
(QSR) 

8% 4% 86%

Wilke Foodservice Shoppersurvey November 2023: n = 411



Hvis I har gjort noget aktivt, hvad har I så gjort det seneste år, for at være mere bæredygtige?

MADSpILD oG REDuKTIon AF KØDFoRBRuG ER DE oMRåDER, DER 
BLIVER ARBEJDET MEST MED, I FoRHoLD TIL BÆREDYGTIGHED

Andet

Skåret ned på kød

Fokus på økologi

Skiftet ud i produkter i forhold til mere bæredygtig emballage

Fokus på danske eller lokale produkter

Ændret opskrifter

Skiftet ud i produkter i forhold til produkternes klimaaftryk

Skiftet til plantebaseret alternativer

Opsæt klimamål

Fået uddannelse i bæredygtighed, madspild, plantebaseret mad etc.

Har kommunikeret bæredygtighedsrelateret

Vi har ikke ændret adfærd

Fået solceller / grøn strøm

Indkøber ikke produkter der er fløjet

Skiftet til elbiler / udskiftet køretøjer

Skåret ned på mejeriprodukter

Reduceret madspild

40%

35%

24%

23%

23%

21%

17%

15%

13%

13%

7%

4%

4%

4%

3%

2%

49%

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

Source: Wilke Foodservice Shoppersurvey November 2023: n = 411







EFTERSpØRGER 

positiv forandring 
Forventningerne til holistisk bæredygtighed stiger, og
forbrugerne efterspørger løsninger der har en positive effekt på
både mennesker og planeten.

forbruger trends:



SUNDHEDBÆREDYGTIGHED
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SUNDHEDBÆREDYGTIGHEDBÆREDYGTIG + SunD
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PUSHING
for 
PoSitive
imPact

CONSUMER TRENDS



“LET’S WaSte
leSS – to Save 
moNey aND
The PlaNet”

“I wAnT MY 
choices to have 
a positive 
impact on the 
planet and 
pEopLE”

“I wAnT To BuY 
from brands 
that share my 
values and act 
on key social 
iSSuES”

PLANET POSITIVECIRCULAR LIVING EVERYDAY ACTIVISM



PUSHING
for 
PoSitive
imPact

FOOD TRENDS



“I wAnT A DiET 
that works for 
me and the 
pLAnET”

“I wAnT FooD & 
drink with less 
impact on 
planet & 
animals”

“I wAnT FooD 
THAT HASn’T 
travelled half 
way round the 
woRLD”

CLIMATARIAN DIETS LAB GROWN GROWING LOCAL



HVIS DU IKKE KAN HUSKE ALLE TALLENE (☺), SÅ HUSK BLOT DETTE…

DANSKERNE VIL RIGTIG 
GERNE GØRE DET RIGTIGE, 

MEN DET ER SVÆRT… 

FREMADRETTET VIL 

BÆREDYGTIGHED OG 

SUNDHED VÆRE ENDNU 

TÆTTERE FORBUNDET

DER ER STORE FORSKELLE 

PÅ SEGMENTERNE – OG 

DEN MÅDE DE SKAL 

NUDGES PÅ



DET KAN VI GØRE

Source: Kantar Sustainability Sector Index 202236



Sæt dansk, EU eller global tag et sted på hver side.
Sæt effecter på alle sider.
Alle sider I grøn som side 3, 23, 24?
Fjern alle “content”-bokseKamilla Svane

Customer Marketing Director

kaksv@arlafoods.com

+45 41 10 30 00
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